
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, 22. September 2011 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 8. August 2011 
 
TOP 2  Ganztagsschulen in Riedstadt 
  (Referentinnen: Monika Käseberg, Fachbereich Jugend und Schule bei der  

 Kreisverwaltung Groß-Gerau / Heidi Rinker, Kita-Fachberaterin Stadt 
Riedstadt) 

 
TOP 3  Bericht des Magistrats 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

29. September 2011 
 
TOP 5  Anfragen 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 22. September 2011  

 
Ausschussmitglieder: Eberling, Ottmar  Ausschussvorsitzender 

Dutschke, Rebecca 
Ernst, Christiane 
Fischer, Alexander 
Kamenik, Katja 
Lachmann, Mathias 
Pella, Sebastian 
Roth, Eva 
Selle, Peter W. 

 
 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Dey, Mathias 
Dörr, Melanie 
Effertz, Karlheinz 
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 
Wald, Wilhelm 

 
 
Präsidium:   Fiederer, Patrick 

Buhl, Günter 
 
 
Fraktionsvorsitzende: Fischer, Thomas  

Seybel, Berthold 
Thurn, Matthias 

 
 
Beratende Stimme 
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
 
Verwaltung:   Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
    Rinker, Heidi   Fachgruppe Kinder und Soziales 
    Görlich, Oliver  Parlamentsbüro 
 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
ein Vertreter der Presse 
vier Zuhörer 
 
Beginn:  18:00 Uhr   Ende:  19:30 Uhr 
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Der Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ottmar Eberling, eröffnet um 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er 
fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse 
somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 8. August 2011 
 
Dem Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung aus den Reihen der 
SPD zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Ganztagsschulen in Riedstadt 
 
Monika Käseberg vom Fachbereich Jugend und Schule bei Kreisverwaltung Groß-Gerau 
berichtet über den Stand der Dinge und weitere Planungen bezüglich Ganztagsschulen im 
Kreis. 
 
Anschließend berichtet die Kita-Fachberaterin der Stadt, Heidi Rinker, über die pädagogische 
Mittagsbetreuung in den Grundschulen Wolfskehlen und Crumstadt. 
 
Eine Fragerunde schließt an die Referate an. 
 
 
TOP 3 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet: 
 
1. Gebührenerlass der Restmülltonne für Kindertagespflegeeltern 

Der Magistrat hat beschlossen, Kindertagespflegeeltern auf Antrag die Gebühren für die 
Restmülltonne für die Windelentsorgung zu erstatten. Bei bis zu zwei Tagespflegekindern 
werden die Gebühren für eine 120-Liter-Tonne erstattet, bei mehr Tagespflegekindern die 
Gebühren für eine 240-Liter-Tonne.  
 

2. Eingruppierung von Erzieherinnen 
Der Personalrat der Stadt Riedstadt hat einen Initiativantrag zur Bezahlung der 
Beschäftigten im Erziehungsdienst eingereicht. Beantragt wurde die Eingruppierung in die 
Entgeltstufe S 8 (derzeit S 6) des Tarifes. Dies wird bereits von einigen Kommunen, auch 
im Kreis Groß-Gerau, so praktiziert. Der Personalrat begründet den Antrag mit der durch 
den Fachkräftemangel zunehmenden Schwierigkeit, Stellen in den Kindertagesstätten zu 
besetzen und den erhöhten Anforderungen in diesem Arbeitsbereich. Der Magistrat hat den 
Antrag abgelehnt.  



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 22. September 2011  

 
3. Investitionsanträge für die Schaffung neuer Krippenplätze 

Der Magistrat hat beschlossen, vorsorglich einen Investitionsantrag zur Umrüstung der 
ehemaligen Räumlichkeiten der Hortgruppe Wolfskehlen in eine Krippegruppe zu stellen.  
Der Antrag auf einen Investitionszuschuss für den Anbau einer Krippengruppe an die Kita 
Pfiffikus in Goddelau, über den in der letzten Ausschusssitzung berichtet wurde, wird 
zurückgezogen. Die Umrüstung der Räumlichkeiten in Wolfskehlen kann kostengünstiger 
erfolgen.  
 

4. Fahrt nach Taurage 
Vom 13. bis zum 20. August fand eine vom Verein „Freunde von Tauragé“ organisierte 
Fahrt in die litauische Schwesterstadt statt. 
 

5. Fahrt der Verschwisterungskommission nach Brienne-le-Château  
Vom 16. bis 18. September 2011 fand ein Besuch der Verschwisterungskommission nach 
Brienne-le-Château anlässlich eines Arbeitsgesprächs mit der dortigen 
Verschwisterungskommission statt. 
 

6. Protokoll des Gesamt-Kindertagesstättenbeirates vom 1. September 2011  
Die Protokolle aus dem Gesamt-Kindertagesstättenbeirat sind nach § 10 Abs. 7 der 
Satzung über die Bildung und Aufgaben von Eltern-versammlungen und Elternbeiräten 
auch den Mitgliedern des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses zu übersenden. Das 
Protokoll vom 1. September 2011 wird heute Abend verteilt. 

 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 29. September 2011 
 
TOP 6 – DS IX-47/11 
7. Änderungssatzung der Gebührensatzung zur Satzung über die Benutzung der 
Kindertagesstätten der Stadt Riedstadt 
 
Thomas Fischer (CDU) schlägt vor, eine andere Formulierung für den neuen Absatz 3 des  
§ 10 der Gebührensatzung zu suchen, da die bisherige missverständlich sein könnte.  
 
Der Vorlage wird mit 6 Ja-Stimmen von SPD, GLR, WIR und 3  Enthaltungen 
der CDU zugestimmt. 
 
Christiane Ernst (SPD) verlässt die Sitzung. 
 
 
TOP 14 – DS IX-55/11 
Wahl von sachkundigen Bürger/innen in den Beirat der Stiftung Soziale Gemeinschaft 
Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen einstimmig  zugestimmt. 
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TOP 4 Anfragen 
 
Heute gibt es keine Anfragen. 
 
Der Vorsitzende Ottmar Eberling wendet sich an das Ausschussmitglied Sebastian Pella (CDU) 
wegen eines Leserbriefes bezüglich des Hungerstreiks in der Forensik der Vitos-Klinik, der in 
der Ried-Information veröffentlicht wurde. Herr Pella sprach in diesem u. a. von „Bestien“. 
Der Vorsitzende erklärt, dass er diesen Begriff unangemessen findet und dass er sich über eine 
öffentliche Erklärung und Entschuldigung Herrn Pellas freuen würde. 
 
Sebastian Pella entgegnet, dass er in diesem Kreis nichts dazu sagen wird, da er die 
Äußerungen als Privatperson getätigt hat. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:40 Uhr. 
 
 
Riedstadt, den 10. Oktober 2011 
 
 
 
 
(Vorsitzender)        (Schriftführerin) 


